

## 教育部将把44个汉字调整意见上报

# 汉字是否“整形”由国务院拍板

汉字“整形”迎来民意“审判日”。截至8月31日,《通用规范汉字表》(征求意见稿)公开征求意见全部结束。44个汉字的“整形”问题受到各方关注,记者8月31日从教育部语言文字信息管理司获悉,该司将把接收到的意见汇总后上报国务院,最终由国务院决定究竟改不改和怎样改。同时该司还透露,鉴于目前外界反对的声音比较多,最后也可能不会改。

### 44个汉字“整形”遭网友调侃

8月12日,教育部公布《通用规范汉字表》(征求意见稿),面向社会公开征求意见。在这份征求意见稿中,不仅恢复了51个异体字,还对44个汉字“动刀整形”,调整其写法,事件随即引发各界强烈反响。

按照这份《通用规范汉字表》,“唇”“琴”“亲”等44个汉字在专家倡导下进行了写法调整。如:“琴”字左上角“王”字最后一笔由“横”变为了“提”;“唇”字的“厂”字头由半包围结构调整成了上下结构,“亲”“杂”“杀”等字底下的“竖钩”改为“竖”,最后一笔由“点”改成“捺”……汉字“整形”方案一出,立刻遭到网友炮轰,有网友还用调侃的口吻对写法调整进行了讽刺。如“唇”字由半包围改成上下结构,网友评论“张扬个性的年代,不用掩口说话”等。

### 若改字成本由谁来买单?

如果44个汉字改变字形,涉及的范围太过广泛。一些人士更是担心,因改字引发的成本花费,可能是几十亿元甚至上百亿元,这笔成本究竟由谁来承担?

一旦确定汉字“整形”,需要改变的不仅仅是44个汉字,用其做偏旁部首的汉字也得改变。那么相应的字典、辞典、课本都要重新印刷;使用这些字的招牌、店铺也得改变;与这些字相关的地名、人名也得重新修改……这将是一个浩大的工程。比如小学生用的《新华字典》每本10元,按照出版50年间4亿册的总发行量算,这样一改变成本就高达数十亿元。还有教科书、辞海、其他书籍等,成本无法估量。汉字“整形”谁说了算?

写了一辈子的汉字,突然间要改变写法,让不少人觉得无法适应。难道仅凭专家的研究,就要求所有人改变书写习惯?汉字整形,究竟谁说了算?据有关部门介绍,此次编制的《通用规范汉字表》

历时8年,经过专家全盘考虑、反复研究才得以出台。此次字形调整有“尊重汉字结构、考虑宋体风格、遵循统一规则、严格控制特例”4个总原则,经过对字形的调整和美化,进一步取得与宋体字笔形的一致,使字形更趋规律性、系统性。但这种“美化字形”的专家说法,并未得到公众认同。不少人质疑,因影响面太大,汉字“整形”不该由几名专家说了算。

对此,记者8月31日从教育部语言文字信息管理司获悉,此次的汉字表虽然由专家委员会制定,但会向社会广泛征求意见,然后该司会将各方意见汇总,提交给国务院,最后由国务院决定最终定稿,然后再交教育部负责发布。

### 调查数据为何存差异?

教育部就汉字调整方案

面向社会公开征求意见9天后,曾发布消息称“67%民众意见支持汉字调整”,但是在各大网站进行的调查中,网友反对的声音接近9成。显然,官方数据与网上调查数据截然不同。

据报道,教育部于8月22日发布消息称,“在过去的9天中,通过信函等方式,大众已对《通用规范汉字表》提出了近1500条建议和意见。其中67%赞成,认为字形调整是必然的;反对的只有6%。”有网友对教育部发布的赞成数据预言称:“67%将成为下一个网络流行语。”在一家网站进行的在线调查中,反对的网友超过了八成;另一家知名网站发起的投票中,35万网友中有九成投了反对票。同时,一些语言文字专家也对此表示反对。

据《新闻晨报》



## 曝光

### 又有15家售假药网站上榜

新华社北京9月1日电(记者 崔静)国家食品药品监督管理局1日发布2009年第3期互联网购药安全警示公告,再曝光15家伪造或假冒开办单位发布虚假信息、销售假药的违法网站。发布虚假信息、销售假劣药品的网站包括:www.pfkf09.com(网站标示名称:中国皮肤病康复网)、www.bqeqgy.com.cn/yyjs.asp(网站标示名称:白求恩医科大学附属医院呼吸内科)、www.09tnb.com(网站标示名称:北京国际糖尿病研究院)等。详细信息可在国家食品药品监督管理局网站“网上购药安全警示”栏目(<http://www.sfda.gov.cn/WS01/CL0441/>)中查询。

## 判决

### 扁妻及子女因伪证罪获刑

新华社台北9月1日电(记者 陈健兴)台北地方法院1日对陈水扁妻子吴淑珍、儿子陈致中、女儿陈幸妤、女婿赵建铭等人所涉伪证案作出判决,吴淑珍被判有期徒刑1年,陈致中、陈幸妤和赵建铭均被判有期徒刑6个月,并且均未获缓刑。

台检方“查缉黑金行动中心”2006年间侦办“公务机要费”案,发现吴淑珍收集陈幸妤、陈致中与赵建铭的消费发票进行不实核销,传唤3人作证。吴淑珍被控事先教唆3人向检方作伪证称“发票是代父母购物馈赠,或代父宴客所取得,属公务支出项目”,3人也照吴淑珍指示作了证。据悉,全案均可上诉。

## 首创

### 贵阳市政府设网络新闻发言人

9月1日,贵阳市政府召开新闻发布会宣布:9月1日起,贵阳市正式启动市政府系统网络新闻发言人工作——由网络新闻发言人代表市政府对外发布网络新闻和政务信息,并就网络媒体和公众关心的相关问题进行答复。据悉,这是全国首家以政府名义推出网络新闻发言人的制度。

据《贵州都市报》

## “我个人走了一小步,国家迈出了一大步”

# 乙肝携带者领到国内首张健康证

“我个人走了一小步,国家迈出了一大步”,昨天,浙江大学应届毕业生、乙肝携带者雷闯,经过不懈争取,在杭州领取了《食品安全法实施条例》7月20日实施以来国内首张食品工作健康证。国内知名反乙肝歧视公益机构称“这是一个历史时刻”。8月21日,记者曾在杭州陪雷闯申领健康证未果。

### 回顾 乙肝携带者申领健康证

7月20日,《食品安全法实施条例》发布并实施,给乙肝病毒携带者(俗称乙肝携带者)带来了惊喜,条例将受到限制的“病毒性肝炎”明确界定为“甲型病毒性肝炎、戊型病毒性肝炎”,未禁止乙肝携带者从事食品行业,网上迅即出现庆祝的声音。7月30日,雷闯看到了浙江省卫生厅厅长对媒体的表态:“乙肝携带者可以前往当地卫生监督部门申领健康证。”为了验证自己可否办食品工作健康证,雷闯以身试法,8月17日,他前往杭州市西湖区灵隐街道社



雷闯领到了健康证

区卫生服务中心,缴纳100元体检办证费,要求办理从事食品行业的健康证。8月21日,有关部门以未接到是否可以办理健康证的通知为由,未为他办理健康证。

小伙子告诉记者,法大还是文件大无须多言,条例已实施一个月,以没接到文件通知为由不办证是无论如何说不过去的,他将向杭州市卫生局、浙江省卫生厅继

续主张自己的权利,“应该能够拿到健康证,否则,也许将打一场公益官司”。

### 进展 小伙多方奔走改写历史

倔强的雷闯非要试验一下生效法律是否管用,此后的多天内,他奔走于省、市、区的卫生部门,并见到了浙江省卫生厅厅长。他多次发出自己的声音:“虽然健康

证对我没有用,但是,能不能办健康证和想不想办健康证是两回事。想不想办健康证是我的自由,能不能办健康证则关系到我的权利。我现在不需要健康证并不意味着我以后不需要健康证。”

8月28日,西湖区卫生局同意了雷闯的申请,但表示要按照《食品安全法实施条例》再检查甲肝和戊肝,若此两项检查没问题,将依法给他发证。

昨天上午,体检排除了甲肝和戊肝的雷闯如愿拿到了健康证。此前对当地卫生部门颇有微词的他,在拿到健康证后改变了看法:“如果说我是乙肝携带者从事食品行业的探路者,那么杭州卫生部门从某种程度上说也是推动者。”他还称,杭州的乙肝病毒携带者能办健康证了,但是,其他省市到何时才能办健康证呢?希望此事能给外地一些启发。

已经被保送到上海交大读研究生的雷闯说,到了上海之后,他将在上海申领食品工作健康证,以在更大范围内推动此项法律的落实。

### 延伸 为乙肝携带者就业扫除障碍

国内知名反乙肝歧视公益机构、北京益仁平中心负责人陆军告诉记者:“雷闯申请食品健康证成功,是一个历史时刻,这个事件标志着长久以来国人对乙肝误解最根深蒂固的一个领域有了进一步的明确说法,标志着国家近年来所倡导的反歧视政策精神正在落实到实际当中。”

陆军认为,乙肝携带者领取健康证,不仅仅为许多乙肝携带者求职应聘扫除了一道障碍,保障了乙肝携带者享有平等的就业权利,而且对于乙肝科学知识的传播也会起到巨大的作用,“这一事件向全社会传递一个信息:乙肝在日常生活中不会轻易传播,对乙肝传染的过度恐惧完全没有必要。这一事件在传播科学、改变社会认知方面所起的作用,抵得上几百场科普讲座和几百个科普广告。”

据国内权威部门发布的数据,我国乙肝携带者有1亿多人。 据《大河报》

**激发信息的力量**

中国移动动力100信息化解决方案,提供信息集成、应用托管、移动办公、远程监控及总机、邮箱、建站等服务,激发信息的力量,助力各行各业大发展。

**动力100, 信息就是力量!**

I-POWER 动力100  
www.pcfk.com.cn